

墨香赠杏林

冬日的济宁医学院大礼堂，室外寒风凛冽，室内却温暖如春。2025年12月26日，一场关于儒医文化的盛会——

首届黄河流域医学院校新时代儒医文化传承发展研讨会在济宁举行。来自黄河沿岸的医者与学者齐聚一堂，沿着黄河奔腾的脉络，追溯儒医交融的千年文脉。

黄河，这条孕育了中华文明的母亲河，不仅流淌着奔腾不息的浪花，更承载着“修身、齐家、治国、平天下”的儒家风骨，与“上医医国，中医医人，下医治病”的医者仁心一脉相承。当儒家的“仁爱”遇上医者的“精诚”，便凝练出“医乃仁术”的千古箴言，也铺就了一条儒医同道的漫漫征途。济宁，这片浸润着孔孟思想的沃土，亦是扁鹊、王叔和等医家先贤流芳之地，从古至今，儒风与医道在此相

遇，孕育和滋养着这片土地。而今，这里又开始了一场跨越千年的儒风与医德的深情对话。

济宁医学院，扎根于孔孟之乡这片文化沃土七十三载，早已将儒医文化的基因，深深植入办学育人的血脉之中。“明德、仁爱、博学、至善”的校训，字字句句都镌刻着“仁心仁术，德医双馨”的追求。在这里，儒医文化不是高悬的标语，而是浸润在校园每一寸角落的鲜活养分。孔子园、孟子园、儒医园里，飘荡着儒家经典的哲思；校史馆、生命科学馆里的陈列，诉说着“为国家育人才，为大众谋健康”的医者初心。圣地儒医班的课堂上，传统文化与现代医学碰撞出的智慧火花；大爱讲堂的光影里，医者的担当与儒家思想展示的情怀交织成一篇篇动人的华章。

当“儒医文化”走进课程、走进课堂、走进实践，当全环境立德树人的“生态圈”悄然成型，济宁医学院便有了独树一帜的育人底色。于是，我们看到“医心”志愿服务的旗帜，飘扬在乡间田野，十余万人次的温暖回响，成为“大爱无疆”最生动的注脚；于是，我们看到附属医院的牌匾上，“全国百姓放心百佳示范医院”的荣光，成为医者仁心最有力的见证；于是，我们看到校友中走出的院士与“最美乡村医生”的身影，正是儒医文化培育出的时代标杆。

黄河滔滔，奔流不息，裹挟着千年的文脉，滋养着沿岸的杏林。这场盛会，是一次追本溯源的寻根之旅，让儒医文化的学理根基愈发坚实；是一次贯通古今的对话，让儒医文化的时代精神愈发昂扬；更是一次携手共进的

启程，让黄河流域的医学教育，在儒风的浸润下，凝聚起推动健康中国建设的磅礴力量。

当我将饱蘸深情倾心书写的“儒医同道”与“精气神”两幅书法作品，赠予这场盛会的主办方时，我所要表达的，不仅仅是真挚的祝贺，更是一份深深的期许。期待着儒风浩荡，吹拂着黄河两岸的杏林；期许着医者仁心，守护着万家灯火的安康。溯黄河文脉，传儒医精粹，育时代良医——这是济宁医学院的坚守，亦是黄河流域医者的共同使命。愿长河汤汤，儒风浩荡，杏林春暖，生生不息！

(作者简介：王超，男，山东省邹城市人。山东省作家协会会员，山东省散文学会会员，山东省书法家协会会员，济宁市书法家协会副主席。)

古运河畔，那条消失的枣巷街

任城区有座古老的太和桥，桥西有条小巷子，名叫“枣巷街”。它特别窄，两侧高墙对峙，人走在里面仿佛夹在缝隙之间，于是老济宁人也叫它“墙缝”。原来的巷子铺着青石板，被岁月与脚步磨得油亮光滑，雨天一汪一汪的水，映着灰白的天空，像一条蜿蜒的小河。那里是我出生并度过欢乐童年的地方。

枣巷街西口连着古运河码头。小时候，经常能看到河里来往的船。我的母亲当时也还年轻，经常会在河边洗洗涮涮。巷子北边是百货公司，还有东方红电影院。南边紧挨着青年饭店，不远处还有一个国营理发店。那几处地方在当年几乎就是城市的“心脏”。逢年过节，街上人潮涌动，叫卖声、说笑声、电影散场后的喧闹声混在一起，热闹得像一锅翻滚的粥。这也是我童年时光的全部底色。

我最怀念的是下雨的时候。雨点敲在青石板上，溅起细碎的水花。我和二哥赤脚踩水，故意找最深的水洼一脚踩下去，溅得裤脚湿透也不在

意。那种冰凉的触感、水花飞起的声音、雨后空气里的潮湿，至今想起来仍清晰得就像昨天。

后来，运河里的船只改走城外更宽阔的河道，城中的古运河卸下了航运的重担，渐渐变成了游人驻足的观光河道。岁月更迭，城市扩张，新的商圈兴起，老地方慢慢冷清。曾经的市中心渐渐成了典型的“老破小”。后来，大规模拆迁的浪潮涌来，那条窄窄的“墙缝”，终究是消失在了推土机的轰鸣里。再后来，这里成了自行车、三轮车、电动车的专卖街。卖车店一家挨着一家，热闹的广告声成了新的日常。算起来，这样的光景也已二三十年了。

如今再路过这里，眼前是穿梭的车流人影，再也寻不到青石板的温润，听不到运河船桨的声音。可是关于枣巷街的记忆，却像古运河的水，悠悠地淌在心底。它藏着济宁城的旧时光，也藏着我再也回不去的童年，在岁月里，静静生香，从未褪色。

(作者 夏雪莲)

4.5亿承兑汇票，助化工企业发展

近日，兴业银行济南分行成功为辖属济宁的某重点化工企业办理了总额4.5亿元的银行承兑汇票业务，其中敞口额度2亿元，精准满足了企业在大宗原材料采购中的支付需求，有效降低了综合融资成本。

该化工企业作为区域内的龙头企业，在日常经营中面临大宗采购金额大、支付节点集中、流动资金占用高等

挑战。兴业银行济南分行深入企业调研后，为其量身定制了以银行承兑汇票为核心的综合金融服务方案。该方案通过“高额度、低敞口”的巧妙设计，使企业仅以部分保证金(2.5亿元)便开立总额4.5亿元的银承汇票，缓解了全额支付对流动资金的占用压力，节约了企业财务成本。

(通讯员 褚夫月)

寒冬送温暖

近日，嘉祥县金屯镇沙土集村村“两委”联合党员志愿者开展“冬季暖心走访”活动，为独居、高龄老人送去关怀与温暖。走访队伍分组入户，与老人们促膝长谈，详细询问饮食起居、身体健康状况，重点排查冬季取暖设备安全、房屋御寒情况，为老人清理取暖

走访暖夕阳

烟道，讲解一氧化碳中毒防范及冬季防火常识。志愿者们还帮助打扫室内卫生、整理生活用品，用实际行动解决老人生活难题。针对行动不便的老人，沙土集村建立“一对一”帮扶台账，明确专人定期上门探望、代购生活物资。

(通讯员 张红雨)

政务服务“进商圈”，暖心助民“零距离”

近日，曲阜市时庄街道开展系列政务服务“进商圈”活动，将服务窗口从大厅“搬”到商贸城、时庄大集、贵仁街等商家门口，进一步优化营商环境、提升政务服务效能、助力新年消费季升温。

活动现场，服务团队通过“现场摆摊+入户走访”的形式精准对接需求。活动过程中累计接受政策咨询80余次，发放宣传资料800余份，现场帮办代办事项18件，用“靠前服务”替代

“坐等上门”，解决了商户群众办事跑远路、多跑腿的难题。此次活动以“一站式、零距离”服务打破空间壁垒，让政务服务温度直达民生末梢。下一步，时庄街道将持续创新政务服务模式，推动服务阵地向更多商圈、社区、村居延伸，以更精准的供给、更便捷的流程优化营商环境，为新年消费季注入政务服务新动能。

(通讯员 周忠畅 曹军)



齐鲁晚报·今日运河
订版电话：0537-2110110

国家外汇管理局济宁市分局 行政处罚决定书送达公告

山东永慧达新材料有限公司：
我局办理的你公司非法结汇一案，已调查完毕，现依法向你公司公告送达《国家外汇管理局济宁市分局行政处罚决定书》，文件编号是济宁汇罚〔2026〕1号，我局作出责令对非法结汇资金予以回兑，处9528113.36元罚款的行政处罚决定。因用其他方式无法向你公司送达《国家外汇管理局济宁市分局行政处罚决定书》，根据《中华人民共和国行政处罚法》及相关规定，现向你公司公告送达。自本公告发布之日起，经过三十日即视为送达。
你公司对本行政处罚决定不服的，可以在本行政处罚决定书送达之日起60日内向国家外汇管理局山东省分局申请行政复议。
复议期间，上述决定不停止执行。
特此公告。
联系人：隋津，联系电话：0537-2070823
国家外汇管理局济宁市分局
2026年1月27日